

沙澧写手

《水韵沙澧》文艺副刊是漯河文艺爱好者的一个精神家园。本刊的宗旨是一如既往地为广大人民群众提供更多、更美的精神食粮，为传播先进文化不遗余力，并在这个过程中推出更多、更美的新人新作，为我市的文化建设备足后劲。因此，我们将对那些有创作潜力的沙澧写手加大扶持力度，对水平较高的作品将集束刊发；也会不定期推出各类体裁、题材的专版，甚至推出个人专版，并为其举行作品研讨会等。敬请关注。

李季

吴继红的笔名是莹上月色，微信公众号叫绯月色，毫无疑问，她喜欢月亮，甚至喜欢得有些发痴。“暗香浮动月黄昏”，这正是她文字世界的写照。

著名评论家谢有顺说：文学要从世俗中来，到灵魂中去。继红的很多文章就做到了这一点。如《时间深处的伤》、《麻糖里的母爱》、《吃桌儿》等，都来源于日常

作者简介

吴继红，女，笔名莹上月色、绯月色、小乔、布衣女子等，九三学社社员，漯河评论家协会理事、市作家协会会员，漯河评论家协会理事、市作家协会会员。曾担任《漯河晚报》、《心灵茶坊》、《河北女子世界》杂志栏目特邀主持人和撰稿人，《精品短小说》签约作者，凤鸣轩网站签约作者。喜爱读书、写作，又爱美食、旅行。小说、散文、人物通讯数百万字散见于《羊城晚报》、《河南日报》、《山西日报》、《武汉晨报》、《深圳商报》等。

吴继红

下雪了。等红灯的间隙，看着雪花在黄晕的灯光下打在车玻璃上，一大片一大片，落下、消融，再次叠加……莫名地想起了家乡的那条小河，这样的雪天，小河该成了一幅淡墨描画的水墨画了吧？

这样的雪天，在乡下，适合吃炒黄豆或者烤红薯。在乡下，北风一起，雪片一飘，整个村庄就开始进入一片洁白的空山里，一年的农活儿做完了，坡上、田里都空下来，种子埋进了土里；牛马赶进了圈里，骡马卸下了犁铧，安稳地在马厩里咀嚼着松软的麦草……屋外是大片大片的雪花，树上屋檐下是长长的冰凌子，屋里是烧得旺旺的炉火。女人们拽着鞋底的绳子，男人们拉呱着地里来的收成，小孩子们把红薯、粉条、土豆捂在炉子上，或是把一个铁锅子支在炉火上，捧上两捧黄豆，任红红的火苗舔着锅底。屋外北风怒吼，冰天雪地，屋内暖意融融笑语晏晏。一会儿工夫，屋里炒豆子的香味、烤红薯的香味儿就开始在门缝里嘶溜来嘶溜去，屋子里甜腻腻的到处都是熟透了的粮食的醇厚之香。

这样的雪天，在城里，适合吃一顿热热闹闹的火锅。他乡遇故知，今宵遇知音。人生得意须尽欢，何须金樽空对月？这样的热闹与欢腾，只有火锅能给。想想看，在如此天气，还有什么吃食能像火锅一样越

人间世相

张国绍

瑶瑶是二庆哥的独生女儿。那天，二庆哥到我的服装店里来找我，说他家瑶瑶高中毕业后没考上大学，在家里无所事事两三年了，天天玩手机睡大觉，什么正经事儿都不做。

二庆哥的意思是，想叫他闺女到我店里来锻炼锻炼，给钱不给钱都可以。给钱不给钱都可以，是人家的一句谦让话，既然应允他闺女来上班，就少不了得给瑶瑶开工资。

二庆哥走后，我把他闺女叫到楼上，我们两家从前便墙隔墙、户挨户，差不多处了四十多年的邻居。那时候，因我家兄弟姊妹多，每月口粮都打饥荒。隔三岔五，二庆妈便会隔院墙递给我妈一碗小米或半瓢杂合面……

虽然我店里眼前并不缺营业员，但老一辈的情分我得记着，二庆哥的这面子我一定得给。

第二天，二庆哥便带着他闺女来见我，我就是说带着瑶瑶来上班了。在此之前，我也没有见过瑶瑶。小女孩相貌还可以，个头儿也差不多，都符合我们店里招聘的标准。

但是，瑶瑶的穿戴打扮，实在不敢叫人恭维，红头发，熊猫眼，耳朵上还戴着两个比茶杯口还大的绿耳环。低头往下一看，小姑娘的脚上，竟然穿着一双带两只大黑耳朵的黄色的拉毛棉拖鞋。

我对二庆哥说，好吧，闺女交给了我，你就放心吧，该忙你的忙你的去。二庆哥走后，我把他闺女叫到楼上，交代了一些诸如上下班时间，营业的时候不许打手机，不许会朋友等相关规定。然后，我指着她的左脚说，明天一定记着把鞋换一下，最好穿一双平底的运动鞋……

以月为镜 照亮内心

——吴继红的文字世界

生活。但作者善于观察，善于发现，从普通场景中写出不普通的情和爱，从人间烟火写起又超越于人间烟火之上，这足以说明她有很强的文学审美能力和文字提取能力。文学需要精细的世俗经验，更需要深远的灵魂空间。继红在生活中是个精致的女子，喜欢花、草、小鸟，而且能歌善舞，多才多艺，这在她的文字里都有所反映。“月出皎兮，佼人僚兮。”她立足平实的生活，仰望皎洁的明月，从而在日常生活中心升华出了一篇篇深入内心的文章。

继红的文学路子很广，写散文，也写小说，并且还是有些报刊心灵茶坊的主笔，因此被称为“知心姐姐”。她有部长篇小说《桃花乱》，遗憾的是我没读过。她的短篇小说我读了几篇，如《锦瑟》、《建安二十四年的第一场雪》，多为历史题材，虽写历史小事件的片羽，却能窥见某个世纪的风云，有观一叶而知树林的感觉。《锦瑟》里的主角虽贵为皇后，在命运面前却也无能为力。她的小说也写市井人物，如《老孙不易》、《村官冯二》、《老

马》、《阿玉》，多为不甘被命运摆布的小人物，有血性，有个性。

继红最为人称道的是她的散文，她的散文大致可分为三类：乡土、亲情、日常生活，当然，三者也常常互相交织。她来自唐河一个小小的村庄，对这个小村有着深深的眷恋。她笔下的唐河，是“河水不急不缓的静静流淌，成群结队的野鸭排成三角形在镜面一样的河中游过”；她笔下的故园，草青青，土透明，船过无水痕；那朴素而善良的土狗如故人一样让人怀念，甚至夏夜以前觉得吵人的蝉鸣都是值得回忆的。她说：“一个人无论走得有多远、飞得多高，故园都是今生一道过不去的坎。”人都是怀着无尽的乡愁走在流浪的路上，尤其是对于把灵魂生活看得很重的人，往往那个物质的故乡可以回去，心灵中的故乡却再回不去了。我们能回到童年的老屋，却回不到童年；我们能回到小学时的校园，却回不到那个春意盎然的午后；我们能回到十八岁时走过的河边，却再也见不到那轮静静的满月。所幸的是，

我们还有文字，能记住那些曾经的美好岁月、曾经的澄明的心情。

她的亲情类散文所占比重也很大，写母爱，写父爱，写天下最美最真最无私的亲子之情。亲情类散文不好写，因为角度问题和太空易重复别人，想让人记住很难，继红能别出心裁，换个细小的角度来写，让人有了耳目一新的感觉。如《不肯老去的父亲》、《迷路的月饼》、《温暖的棉鞋》等篇章，小处见大，小处见真情，读着很能打动人心。她写日常生活的散文，大多做到了“从俗世中来，到灵魂里去”，但在我看来，提炼的还不够，没有达到一定的精神高度，有些读着略显肤浅了。

继红很勤奋，写得多，在全国各地发稿也比较多，她说：“就算是一缕淡淡的月光，也要徜徉于树影婆娑的田野；淡淡的是不倦的守候，也是源于无法割舍的深爱。”一个对生活和文学都深爱的人，她的文字世界一定会越来越绚丽，越来越精彩。

有没有一场雪落在你心头

吃越热，气氛只增不减呢？羊肉、肥牛、丸子、豆腐丝、海带片。我的杏仁露，你的啤酒，他的老白干儿。如若配上古香古色的铜火锅，那更是视觉和味觉的双重享受。围着火锅，看窗外雪花飞舞，与朋友聊上三两句闲言，叹上四五句人生百态；你的经历，我的不易，他的喜悦哀乐；天南海北，某个共同的朋友，某件事的处理……看眼前火锅腾腾的水汽，翻滚的辣子红油，听耳畔爽朗的欢声笑语，感受这恰到好处的人生温暖。窗外雪花飞舞，寒气逼人，室内一团和气、暖意融融。在喧腾里大块吃肉，大碗喝酒，快意人生莫过于此。

这样的雪天，在夜晚，适合读一卷古书。“冻笔新诗懒写，寒炉美酒时温。醉看墨花白，犹疑雪满前村。”如若兴致致，当然可以卷袖磨墨写上几笔；可我以为这样的天气还是猫在温暖的被窝里半靠半卧，读一卷沈复的《浮生六记》抑或是聊斋、宋明话本最好。若干年前一个这样的冬夜，三白送出嫁的堂姐归来行至芸娘家，芸娘端来热粥给他吃，他正躲在芸娘房里喝粥，孰料被进来的芸娘哥哥撞见，哥哥笑说：“白日里我来讨粥喝，芸娘都说了没有，原来是要留给你吃。”少年心事被无意戳破，芸娘羞得抬不起头，三白赌气说再不进来这个哥哥的家……读这一段时我总觉得三白像是在有意炫耀，炫耀他的芸娘只待他一人好，只为他一人熬粥吃。窗外簌簌雪落，书内满纸旖旎。读至因顿间，搓一搓手，立窗远眺，天地间白茫茫一片，忍不住浮想联翩：那落雪声里，可是芸娘正在踏雪捧粥而来？只叹我不是三白。

这样的雪天，在陋室，适合执杯品茗，围炉夜话。白居易的“绿蚁新醅酒，红泥小火炉”在这样的天气里最是相得益彰。静坐窗前听雪落入心间，飞雪有声，惟落花间为雅；清茶有味，唯以雪烹为

醇。关于煮雪烹茶，红楼梦里妙玉献茶一节，读来最让人心生向往。该有怎样的兰质蕙心，才会想起在梅间取雪烹茶？真是个妙人也。说到妙人，三白的妻子芸娘也算一个：她于荷花花心置上一撮茶叶，第二日取来烹茶给三白喝，三白赞不绝口。生活在奢华，雅趣处自然生香。此刻，燃起炭火，以这新雪烹茶，红泥小火炉上茶烟袅袅，烧头一卷翻了一半的书，身边一壶已然烧开的茶，一炉火，三两个知己，纸窗茅屋，茶淡齿香，静静享受难得的浮生安稳，细细斟酌到天亮……人生几何，当如是也。

这样的雪天，适合踏雪寻梅或者访友。最喜欢古人雪夜访友的故事，“夜大雪，眠觉，开室，命饮酒，四望皎然。”千年以前，一场大雪也曾像今夜一样又烈又凉，有人于是“因起彷徨”，想去见那个叫戴逵的人。这个人就是王子猷，王羲之的儿子。漫天的风雪，只是一叶小舟便顺势而去；一夜的雪中行路，可是到了戴的门前，他却又转身返回，无他，只因那兴致已尽——这一路的雪景，已然美入魂魄。折身返回的王子猷的雪美在了途中，美在了率真，就像他父亲写的“快雪时晴”四个字，美得跳跃又隽永。我以为最妙的还是蹇驴踏雪，肩荷梅花返回，却不知早有一高士在庐中等待，于是慨然对坐，饮酒赏花，听风赏雪，别有一番惬意在心头。踏雪寻梅，风雪夜归，柴门犬吠，有些美好，终其一生我们遇见过一次就已经足够。

这样的雪夜，倘若不访友不寻梅，闭门闲书不读，又不品茗，那么一定会愁绪忽发。李易安说“梧桐更兼细雨，到黄昏、点点滴滴。这次第，怎一个愁字了得”，岂不知，雪夜听雪更惹愁。窗外，白茫茫一片，那单调而寂寞的白，如一段无妄的心事，铺着天，盖着地；思而不见，求而不得，惆怅绝望也铺着天，盖着

地。都说人三十岁到五十岁是属于驴子的年纪：上有老，下有小，不敢病，不敢死，不敢谈理想，不想问前路，只能顾前一闭心一横，一圈又一圈地走着人生的磨道，重复昨日的生活轨迹。在一张张平静的强颜欢笑之下，谁知道那深埋于心的绝望和忧伤的心事？可这就是生活，圆满本是水面漂浮的花朵——这世上谁不是一边流泪一边微笑，一边怀疑一边相信，一边失望一边渴望，一边跌倒一边奔跑，一边受伤一边坚强，一边回首一边前行？

这样的雪夜，此刻于我，更适合踏歌独行。寒风萧萧，路长漫漫，一个人，一袭布衣，一痕月色，且歌且吟，铿鏘而行。一场雪，各有各的皎洁；一段路，各有各的美。眼中看到的是雪，滴下的就是斑斑清泪；耳边落下的是雪，染上的就是岁月的风霜。说到底，这人世到底是孤独的，谁都不是彼此某一段旅途上的过客。当年看金庸的《雪山飞狐》，似懂非懂，这首《雪中情》却一直铭记至今，少年不解曲中意，解意已白少年头。家国大义，爱恨情仇，功名利禄，是非恩怨，江湖纷争……人生短短几个秋，再回首英雄已经白头，而今看来还是《红楼梦》说得好：好一似食尽鸟投林，落了片白茫茫大地真干净。人世间的最好的欢喜就是：事被我的艰辛，我明白你的不易；最好的相逢莫过于眼中有泪不曾落下，却会努力扬一个微笑给你——这世上有些苦我们只能一个人吞，有些路我们只能一个人走。此刻，如有一支冷清的洞箫相和，一路呜呜咽咽，当再好不过。

这个冬天，总有一场雪会落在你的心头，湿润你的眼睛，惊艳你的生命，也抚慰你所有的不易与忧伤。有些美，不在结果，只在路上。“晚来天欲雪，能饮一杯无？”今夜，且让我们举杯对雪，在心里装一些美丽的人、美好的事吧——看雪落无声，来饮尽这时光深处的大美。



国画 喜雪

周彦生作

感受幸福瞬间

侯晓英

什么是幸福？幸福就是我坐在床边趴在你身旁，静静地守护你的心跳和温暖，幸福就是宁静、安详在身边缓缓流淌。

幸福就是一进家门满屋内叫着“老婆，给你这个月的零花钱”，幸福就是那45度上扬的嘴角充满的喜悦和浪漫。

幸福就在我们出门时，妈妈那声“路上小心点儿”的叮咛，这时的幸福是慈祥、是慈爱、是温暖。

幸福就在“今天天冷，大家穿厚点”的微信朋友们的提醒中。这时的幸福蕴藏在至真至纯的友谊里，即使我们不常见面，即使我们天各一方，相互的牵挂、纯真的友情，就是我们此刻幸福

的心灵相通。

幸福还在那年冬天的雪地上滑倒时，及时伸出来的那双温暖的手中和“你没事吧”的关切询问中；幸福还藏在那公交车上险些摔倒时，背后伸出有力双手的托举和搀扶中。

同时，也是幸福，让我心存感激，时时享受着人间的幸福、感觉世界的美好。

什么是幸福？

其实幸福很简单，它就藏在我们日常生活中，就在我们的一举一动、一颦一笑和一转身凝视、一回眸的微笑中。

心灵漫笔

世界可以更美好

贾鹤

《杀死一只知更鸟》讲述了上个世纪三十年代经济大萧条时期，发生在美国南部一个小镇上的故事。故事以小女孩斯库特的角度展开叙述。斯库特的父亲阿蒂克斯是一位富有正义感的律师。在他的言传身教下，斯库特和哥哥杰姆善良正直且勇敢。

经过南北战争后的美国，种族观念依然鲜明。尤其在这样一个闭塞的小镇，传统的习俗和固有的观念根深蒂固。这一年的小镇，发生了一起黑人人室强暴事件，斯库特的父亲阿蒂克斯被指定做这名黑人的辩护律师。阿蒂克斯顶着来自种族歧视分子的仇视，不顾生命危险，坚持为正义和平等发声。虽然那名叫汤姆的黑人最终仍被判入狱致死，但阿蒂克斯为正义的呼吁就像暗夜裡的一丝微光，拨开了种族歧视下的案件真相，唤醒了人性深处的温暖和善良。

知更鸟在书中第一次出现，阿蒂克斯用它教育斯库特和杰姆兄妹，知更鸟这类不会偷吃粮食、不会损害树木、只会唱歌、对人类毫无害处的鸟，谁要射杀，就相当于犯罪。书的后面，这类鸟象征无辜势弱，遭受白人欺凌的黑人。在种族主义者看来，白人天经地义高人一等，黑人因血缘和基因自出生就该被贴上劣等的标签。习俗和观念决定着公义和平等只属于高高在上的白人。正义的人们为公平呼吁：人人平等，我们都是上帝的子民，我们的灵魂不该因为人种差别有优劣之分。

争取公平的道路注定曲折，现实的残酷让人们了解生活的真相，习俗和观念是千年陈冰，世俗的心在三千米下的冰层中恪守着白人心中的优越感观望纷争制造不见血的杀戮，上帝在云端慈悲看着众生。

如果一直沉默，世界是绝对的暗黑，谁会在乎被伤害的灵魂脱离这一世的苦后不得

读书笔记

母爱如海

志军

母亲出生在一个破落的地主家庭，她的童年是在抗日战争、解放战争中度过的。新中国成立后，母亲也上过学识过字，但认识的字不多。

听母亲讲，我一生就算一口人了，家里多分一份口粮。当时是生产队大集体，劳动都是统一出工统一收工，母亲和男人一样干完生产队的活，回家还要做家务。父亲是家里的长子，母亲出嫁到我家时，叔叔才四岁，她为了撑起这个家，不停地劳作，从无怨言。母亲顾全大局，注重妯娌关系，处处事事做表率。

哥哥高中毕业后就应征入伍了，我和弟弟都在上学，母亲和父亲一起撑起这个家，挣工分维持全家的生计。实行联产承包责任制后，家里分了十多亩责任田，虽然收成多了，但没有大型农业机械，全凭人力、畜力经营着。种地是不行的，种地只能维持基本温饱，供应我们上学得花钱，所以，母亲喂猪、养牛、磨面，什么农活都干。

母亲虽然读书不多，识字不多，但注重孩子的教育。我们弟兄四人，只有老三因为自己不愿上学而到初二辍学，我们弟兄三人都上了高中，在当时的农村能把三个孩子供应上高中，是非常了不起的事。母亲明白事理，经常给我们说一些富有人生哲理的话，激励我们奋发学习。有一次，我对母亲说：“妈，如果在考上大学的第一天让我去死，我都愿意。”母亲沉下脸说：“这孩子，那考上大学有什么用，你死了，让

夜未央

陈猛猛

夜幕落帆似的飘落下来传来一声铁链般的叹息大地如圆盘天空似墙壁月亮发出如乳般的白光，我无言地坐地静听岁月的花朵凋零

儿女情长

诗风词韵

此刻，多希望自己是个快活的流浪汉
歪戴帽子，吹着口哨
踩一辆车子去漫游四方